

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИЛОСОФИИ ЧЕЛОВЕКА

Подготовила студентка группы 9-24

Журавлева А.А.

ПРОБЛЕМЫ:

- а) Проблема антропогенеза (рождение, появление, становление человека).
- Происхождение человека и до сегодняшнего времени во многом представляется загадочным. Известный специалист в этой области Б. Поршневу говорит, что проблема начала человеческой истории кажется лежащей почти под носом. Но протянутая рука хватается пустоту. Не только разгадки, но и загадки еще скрыты в предрассветном тумане.

- б) Проблема сущности и существования.
- Сущность выражает то главное, что характеризует предметы, явления, системы, их внутреннее, наиболее важное, глубинное свойство.
- Проблема сущности и существования человека лежит в нескольких плоскостях:
 - во-первых, какое качество (свойство) является сущностью человека?
 - во-вторых, в чем проявляется целостность его существования?
 - в-третьих, что чему предшествует?

- В последующем обращается внимание на то, что:
- 1) человек одновременно является существом и производящим, и разумным, и культурным, и нравственным, и политическим и. т. д.;
- 2) человек—это дитя человеческой истории. Он есть результат развития общественно—исторического процесса, то есть наблюдается единство человека и человеческого рода;
- 3) человек—не только результат общества и общественных отношений, но и творец, создатель их.

- Человеческое существование - это бытие индивида как целостного существа во всем многообразии форм, видов и свойств его проявления.
- Эта целостность выражается в том, что человек есть единство трех основных начал:
 - а) биологического (природные задатки);
 - б) социального (социальная среда);
 - в) психического (воля, стремление, интересы, т. е. внутренние «Я»).

- Размышляя над вопросом что чему предшествует, что первично сущность или существование оформились три подхода:
- 1) существование предшествует сущности;
- 2) существование невозможно вне сущности;
- 3) существование и сущность находятся в диалектическом единстве.

- в) Проблема биологического и социального.
- В философии сформировались по этому вопросу две позиции:
- 1) природа человека всецело социальна;
- 2) природа человека в первую очередь биологическая.
- Сторонники первого подхода утверждают, что:
- а) человек есть при рождении «чистая доска», на которой общество пишет свою историю;
- б) человек рождается с единственной способностью—приобретать человеческие способности.

- Сторонники второго — обращают внимание на то, что человек дитя природы. Биологическое в человеке — это генотип, совокупность задатков, зафиксированных в генах. Задатки определяют:
 - а) внешние особенности человека;
 - б) внутренние—как физические так и физиологические (рост, вес, цвет глаз, форму тела, лица и т. д.).

- г) Проблема бессознательного и сознательного.
- Психика по Фрейдю состоит из трех пластов:
- 1) Оно (Id) - самый нижний, мощный слой, за пределами сознания. В нем сосредоточены биологические влечения, страсти, прежде всего сексуальные идеи, вытесненные из сознания;
- 2) «Я» (Ego) - небольшой слой сознательного;
- 3) «Сверх-Я» (Super Ego) - верхний пласт человеческого духа - идеалы, нормы общества, моральная цензура.